

## **Влияние современных геополитических событий на деятельность российских энергетических компаний**

***Киселева Кира Германовна***

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление геополитики и дипломатии, Москва, Россия

*E-mail: kiseleva.kiseleva-m@yandex.ru*

Сейчас для большей части стран мира проблема производства и потребления энергии является одной из самых важных, так как энергетическая отрасль является основой промышленности и экономического роста, и для государств, обладающих собственными энергоресурсами, и для тех, которые являются импортерами. Российская Федерация, наравне с Соединенными Штатами Америки, странами Ближнего Востока, Китаем, Ираком, является ключевым актором международных отношений в энергетической сфере, так как наша страна обладает большими запасами нефтегазовых ресурсов. Россия активно участвует в решении международных вопросов, связанных с энергетикой, может влиять на энергетическую политику других стран, менять вектор развития энергетического рынка. А такие российские энергетические компании, как Лукойл, Газпром, Роснефть и многие другие, являются крупнейшими нефтегазовыми компаниями на мировом энергетическом рынке и активными участниками международных энергетических отношений.

На основании отчета Statistical Review of World Energy 2022 на их долю приходится до 12,1 процента от суточного объема добычи нефти в мире. [5] Бизнес компаний разворачивается в более чем 30 странах мира на 4 континентах. Конечно, осуществление проектов в области разведки и добычи нефти и газа в таких уголках мира, как страны Ближнего Востока и Средней Азии, Западная Африка, ЕС и Центральная Америка, является важной задачей энергетических компаний.

Однако ввиду сложных экономических и политических взаимоотношений между странами, различных геополитических процессов, внезапных изменений мировой политической обстановки, давление на российский энергетический сектор возросло.[4] После того, как Россия развернула Специальную военную операцию на Украине, против нее были введены экономические санкции, существенная часть которых обрушилась на российский энергетический сектор. [1] Что конкретно было введено? Нынешний Президент США Джо Байден объявил о запрете импорта российских энергоресурсов, а также запретил инвестировать в энергетическую отрасль нашей страны. То же самое сделали такие страны, как Великобритания, Австралия, Канада, Германия, Польша и многие другие. [2] Болгария заявила об отсутствии намерений продления газового соглашения с «Газпромом». В апреле 2022 года ЕС ввел эмбарго на российский уголь, а в октябре вообще заявил о введении потолка цен на российскую нефть. Также были введены персональные санкции против Игоря Сечина - главы «Роснефти», Алексея Миллера главы «Газпрома» и Вагита Алекперова - главы «Лукойла». Из-за внесения последнего в санкционный список он досрочно сложил свои полномочия, вышел из совета директоров и покинул пост президента «Лукойл», то есть произошли внутренние перестановки, смена руководства. Кроме того, британско-нидерландская компания Shell продала «Лукойлу» свою российскую дочернюю компанию ООО «Шелл Нефть» вместе с заводом в Торжке и 370 заправок в 28 городах, что позволило Лукойлу значительно расширить свою долю на российском рынке и интегрировать дочернее предприятие компании в Финляндии «Teboil» в Россию.[3] Что касается компании «Роснефть», то ее крупнейшим акционером является британская энергетическая компания British Petroleum, которая имеет почти 20% долю. В феврале 2022

года, после начала СВО на Украине ВР объявила о продаже своей доли и о выходе из совместных с «Роснефтью» проектов. Однако по данным на февраль 2023 года компания все еще остаётся акционером. Также, американская компания Exxon Mobil объявила о выходе из совместных с «Роснефтью» проектов, но все еще участвует в проекте «Сахалин-1». Это говорит о замедлении работ по нефтедобычи и нефтеразведки и спаде отношений с иностранными компаниями, однако «Роснефть» находит новых партнеров для своих проектов, например консорциум компаний в составе Vitol SA и Mercantile & Maritime Energy Pte Ltd. на проект «Восток Ойл». К тому же, «Роснефть» развивает новые нефтедобывающие технологии, открывает новые месторождения и т.д.

Таким образом, можно сказать, что санкции существенно повлияли на российский энергетический рынок и на деятельность российских энергетических компаний, однако справиться с нынешними экономическими ограничениями компании смогут.

### Источники и литература

- 1) Артемкина Л.Р. РОЛЬ РОССИЙСКИХ НЕФТЕГАЗОВЫХ КОМПАНИЙ НА МИРОВОМ ЭНЕРГЕТИЧЕСКОМ РЫНКЕ // Инновации и инвестиции. 2022. №5. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/rol-rossiyskih-neftegazovyh-kompaniy-na-mirovom-energeticheskom-rynke> (дата обращения: 11.02.2023).
- 2) Голубчик Андрей Моисеевич, Пак Егор Вадимович Российский экспорт нефти и «ценовой потолок»: адаптация возможна // Российский внешнеэкономический вестник. 2023. №1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/rossiyskiy-eksport-nefti-i-tsenovoy-potok-adaptatsiya-vozmozhna> (дата обращения: 15.02.2023).
- 3) Лукойл. О компании // Официальный сайт. 2023. URL: <https://lukoil.ru/Company/CorporateProfile> (дата обращения: 12.02.2023).
- 4) Сайфутдинова Г.Б., Усачев С.С., Ахметшина Л.Р. Российская энергетика в зеркале политических и экономических трансформаций // Актуальные проблемы гуманитарных и естественных наук. 2015. №12-3. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/rossiyskaya-energetika-v-zerkale-politicheskikh-i-ekonomicheskikh-transformatsiy> (дата обращения: 05.02.2023)
- 5) Statistical Review of World Energy 2022. URL: <https://www.bp.com/content/dam/bp/business-sites/en/global/corporate/pdfs/energy-economics/statistical-review/bp-statistical-review-2022-full-report.pdf> (дата обращения: 14.02.2023).